

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 18.000 K	Egy óra 20.000 K
Három óra 54.000 K	Három óra 60.000 K
Egyes szám köznap 800 vasár- és ünnepnap 1200	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A Nemzeti Bank az ország életérdeke.

A magyar kormány felhívással fordult a magyar társadalom összességéhez a Magyar Nemzeti Bank megalapításához szükséges tőke részlegzése érdekében. Ez a felhívás az ujjáépítés első pozitívuma, amely nemcsak visszhangra fog találni minden jó magyar polgár lelkében, ki az ország gazdasági talpraállását kívánja és nemzete jövőjéért áldozatkészen tenni is akar, hanem avval az eredménnyel is fog járni, hogy megszűnik pénzünk ingadozása, a papírosbankiegv inflációja miatt tekintélyben lerontott korona visszakapja régi jogait és egy nemzeti aranyérték alap összeállításával diadalmasan visszatér hazánk gazdasági vérkeringésébe az életörö.

Örömmel üdvözlő az országos közvélemény az évek óta tartó tervezés és fontolgatás után Bethlen István gróf kormányának cselekvéskésztelent elhatározását, mely a Nemzeti Bank alapításának végrehajtásával az államfinanciák szanálását és a közgazdasági ujjáépítés tervét a megvalósulás útjára juttatja. Ha visszagondolunk az elmúlt esztendőre, amidőn a háboru utáni khaotikus idők rendezetlen közgazdasági viszonyai között elértéktelenedett vagyonunk és életünkön áldozatul esett, kül- és belföldi spekulánsok nemzetgyilkos összejárásának és amidőn állami gazdálkodásunk a magyar valuta leromlása miatt állandóan küzködni volt kénytelen, hogy államháztartásunk egészen el ne merüljön az önfenntartásért folytatott harc ádáz viharáiban, akkor meg kell állapítanunk, hogy az aranyalapra fundált Nemzeti Jegybank felállításának olyan elhatározás és sikerrel kezesgető tőkeösszejárás olvan vívmány, mely valóban alkalmas, hogy államiságunk és nemzeti létünk hanyttvetett hajóját a megrázkódtatások és bajok zátonyaiból réebe vezesse.

Vissza fog térni gazdasági életünkbe a becsületos számvetés és a józan takarékoság elve s feléledhet az a szellem, mely békeidőben a munkával szerzett vagyon feleslegét tőkésíteni merte és elhelyezte biztos kamatozásra takarékpénztári betétek alakjában. De fel fog támadni az egészséges hitelélet is, mely lehetővé tesz gazda és iparos számára céltudatos beruházást s a kereskedelmi élet normális mederbe való visszatérését elősegíti.

At kell olvasnia mindenkinek a magyar kormány által a Nemzeti Bank alapításáról kibocsájtott tervezetet s a kiemelt módjában áll, sietve részt kell vennie a Jegybank részvényjegyzésében, ha tiszta képet akar nyerni arról, hogy mit jelent Magyarország számára ennek a nemzeti banknak létesítése s ha maga is részesévé kíván lenni annak a nemzetmentő és jövőbiztosító akciónak, mely a magyar állam gazdasági életének meg erősítésével mindnyájunk jobb megélhetését s a társadalom egészének boldogulását alapozza meg.

Kétség nem fér hozzá, hogy kereskedelem, ipar és mezőgazdaság félretéve minden ellentétet, lelkiismeretere hallgatva, egyesül, hogy a maga jól felfogott gazdasági érdekében is kifejezésre juttassa Isten, világ és történelem előtt a magyar nép élethez való ragaszkodását. Elkéintve attól, hogy a Jegybank részvényjegyzésében való részvétel legjobb vagyon- és értékbiztosító alkalom s mindenki számára a legtanácsolhatóbb thezaurálási művelet, ez a bank jelenti a nélkülözhetetlen külföldi kölcsön legfontosabb előfeltételének biztosítását is, az állami gazdálkodás elváltását s a valutapolitika irányításától, de jelenti méginkább annak a kinos bizonytalanságnak eloszlátását, amely miatt eddig gazdasági életünk örökös kétségekkel viaskodott.

A magyar kormány hívószózatát meg kell hallania mindazoknak, akiknek megadatott módjuk és megkivánia érdekük a gazdasági konszolidáció megszilárdulását. Fel a nemzetmentő munkában való nemes versenyre!

A nemzetgyűlés pénteken ülést tart.

Budapest, április 29. A nemzetgyűlés alelnökségénél ma délelőtt 12 órakor megjelent a szociáldemokratapárt megbízásából Peidl Gyula, Esztergályos János és Kitalyka Lajos, a függetlenségi Kossuth párt megbízásából pedig Rupert Rezső és átnyitották Szeitovszky Béalelnöknek az az ívet, amelyen harmincnál több képviselő kéri a Láz azonnali összehívását.

Szeitovszky Péla házelnök a házszabályoknak megfelelően intézkedett, hogy a Ház május 2-án, délelőtt 11 órára

összehívassék. Az ülés tárgya az egybehívás indokolása és atovábbi teendők megbeszélése. A Ház sürgős összehívását kéri ívet a 25 szociáldemokrata képviselőn kívül még Rupert Dezső, Drózdly Győző, Beczy Lajos, Szilágyi Lajos, Hegymegi Kiss Pál és Meskó Zoltán képviselők írták alá. Beavatott forrásból vett értesülés szerint a Ház pénteken fog ülést tartani és utána az elnök indítványára újra elnapolja magát.

A legnagyobb nacionalista ünnepély.

Hetvennyolc expressz vonat viszi a résztvevőket.

Berlin, ápr. 29. Május 4-én, a francia választások napján Halléban ünnepelvésen telavítják a Moltke szobrot, mely alkalommal nemcsak Ludendorff, hanem Hindenburg is megígérte megjelenését. A cél az, hogy a legnagyobb nacionalista ünnepélyt rendezék, amilyenre a háboru óta nem volt példa. Mintegy 250

ezer jobboldali résztvevőre számítanak a birodalom minden részéből és 73 expressz vonaton szállítják majd a pártlíveket Halléba. A szobor felavatása után körmenetet rendeznek a városban. A hallei kommunista munkásság ellentüntetásra készül.

A Nemzeti Bank részvényjegyzése nagy erővel megindult.

Tegnap kezdődött meg a Magyar Nemzeti Bank részvényeinek jegyzése. A jegyzeteket a Pénzüntézet Központ Főintézte, valamint az összes vidéki kinerdeltségek teljes felkészültséggel kezdtek hozzá a munkához és a Pénzüntézet Központ tagjai sorába tartozó bankok is már megkezdtek az összes elkészülteket a részvényjegyzésre. Az egész országban fokozott érdeklődés nyilatkozik meg. Illetékes helyen az első nap eredménye felől azt a felvilágosítást adták hogy a közönség legzélesebb rétegeinek egyre fokozódó érdeklődéséből következtetve a részvényjegyzés előreláthatólag igen szép eredménnyel fog járni. A TEBE részéről hasonlókép

informáltak bennünket és kijelentették, hogy a pénzüntézeteknél is egyre nagyobb számban érdeklődnek a részvényjegyzés iránt.

A földbirtoknovella hivatalos kihirdetése.

Budapest április 29. Beavatott helyről nyert információ szerint a földbirtoknovellát a hét folyamán, vagy a hét végén hirdetik ki a hivatalos lapban. Ezzel egyidejűleg a földmivélségi minisztérium is elküldi a novella végrehajtási utasítását az érdekelte végrehajtó szerveknek.

Magyarország és Jugoszlávia közötti függő kérdések elintézése.

Budapest, ápr. 29. A Magyarország és Jugoszlávia közötti függőkérdések elintézésére legutóbb Budapesten megindult tárgyalások az albizottságokban rendszeresen folynak. A tárgyalások igen nagy komplexumra terjednek ki, de egyes kérdések már is eredményre vezettek. Eddig megállapodás történt a

két állam honosainak kölcsönös orvosi ellátására, beleértve a kórházi ápolást is. Erre vonatkozólag már tervezetben is megállapodtak az albizottságok. Ugyancsak kedvezően haladnak a tárgyalások a járvány elleni védekezésnél követendő eljárás kérdésében.

A pénzügyminiszter nem engedélyezte a saját használatra való dohánytermelést.

Megjött a miniszter válasza.

Két év óta állandó sérelme a debreceni gazdáknak az, hogy a miniszter nem engedélyezi a debreceni gazdáknak a saját használatra való dohánytermelést.

A debreceni gazdák sérelmesnek tartják magukra a pénzügyminiszteri rendeletét, mely a kedvezmények tekintetében a falu lakosságát előbe helyezi a törvényhatósági gazdáknak így a debreceni gazdáknak is.

A gazdák érdekképviseletét, első sorban a Mezőgazdasági Kamara illetékes helyen lőzbérelte, hogy a debreceni gazdák részére is adják

meg a kedvezményt és dohánytermelést.

A pénzügyminiszter válasza tegnap érkezett meg, melyben a miniszter nem engedi meg a debreceni gazdáknak a saját használatra való dohánytermelést.

Ma foglal állást Debrecen város közönsége a kedvezmény kiterjesztése mellett. Szükséges, hogy ez állásfoglalás impozáns legyen, a városi gazda sokkal inkább részt vesz az állami terhek viselésében, miért kell háttérbe szorítani akkor, mikor ilyen csekély kedvezményről van szó.

THIESZEN
DARABOS-UTCA 9. S.

Készít: modern szobafestő, mázoló, tapettázó és butorfenyező
o:o munkát jutányos áron. o:o

Családi házamat

eladom. Négy szoba
eladó. azonnal beköltözhető, Parkirozott és gazdasági udvar, istállók stb.
Szent Anna-utca 64. sz.

A miniszterelnök nyilatkozata.

Budapest, ápr. 29. Bethlen István gróf miniszterelnök, amikor Hohler B. Thomas angol követ magas kitüntetéséről és a mexikói kiküldetéssel megbízásáról értesült a következőképen nyilatkozott:

Sir Hohler Thomasnak az angol királyi követnek Budapestről való távozását a magyar kormányt és engem, valamint Magyarországot egész közvéleményét őszinte, mely sajnálkozással tölti el, Hohler magyarországi fíradhatlan és sikeres működésének négy nehéz esztendeje alatt őszinte és loyális barátia volt nemzetünknek, aki mindig a legjobb indulatú és rokonérzessel telt tanácsal állt mellettünk. Tudom azonban, hogy ha a további pályafutása, melyen legjobb kívánságunkkal kísérjük Nagybritannia távozós követét, más súlyos feladatok megvalósására és más fontos helyre szólitja, Sir Hohler Thomas én oly meleg és őszinte barátia maradv Magyarországnak, mint amilyen meleg és őszinte barátia itteni diplomáciai működése alatt volt.

Hohler Thomas biztosítva lehet arról, hogy azt a meleg rokonérzést, amellyel én és a kormány iránta viseltettünk, társadalmunk legzélesebb körét, első sorban pedig azok, akik az angol követ tevékenységét is ismerték és értékelték, teljes mértékben osztják. Sir Hohler Thomas ezt a rokonérzést mint a magyar nép emléket és mint legzélesebb diplomáciai sikereinek egyikét viszi magával.

J. Schmith magyar főbiztos Budapestre érkezése.

Budapest, április 29. J. Schmith magyar főbiztos május 1-én, esütörtökön reggel a keleti expresszel érkezik Genfből Budapestre. A főbiztos társaságában lesz M. Taylor, a nemzetek szövetségének pénzügyi bizottságának volt tagja és ugyanazzal a vonattal érkezik Budapestre Koranyi Frigyes báró, pénzügyminiszter is.

Építik a Széchenyi püspök sírboltját.

Békéscsaba, ápr. 29. Széchenyi Miklós gróf tagyváradai püspök végrendeletében úgy intézkedett, hogy holttestét az orosházi templomban helyezzeék el. A kripta megépítéséhez szükséges összegéről véglegesen leg gondoskodott. A kripta építését a napokban megkezdék és a püspök holttestét június hónapban helyezik Orosházán örök nyugalomra.

Megtartották a Petőfi ünnepélyt a páduai egyetemen.

Róma, ápr. 29. Páduában hétfőn, az ősi egyetem védnöksége alatt rendkívül sikerült Petőfi ünnepséget tartottak. Az állami zeneakadémia nagy dísztermet az alkalommal zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség. Rodrero tanárnak, Pádua fascista országgyűlési képviselőjének megnyitó szavai után Székely Gyula a Journal D'Italia magyarországi tudósítója ismertette Petőfi életét és méltatta költészetének jelentőségét. Olasz művészek után Hubav, Tarnav és Homonnay Petőfi dalait énekelték olasz fordításban. Egy ciazs művész pedig Petőfi verseket szavalt. Befejezéstül Székely Alice magyar nemzeti ruhában otasz nyelven Petőfi verseket és dalokat adott elő.

A páduai sajtó nagyon melegen méltatta az ünnepélyt és Petőfi méltatásával kapcsolatban igen rokonszenvesen írt a magyarországról, amelyet mindig hagyományos szeretet fűzött Olaszországhoz.

Fényüzési tárgyak értékhatárának emelése.

A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltségére tudomására, hogy a m. kir. pénzügyminiszter 53.500—VIII. b. számú rendeletével a következő tárgyak fényüzési értékhatárát emelte fel: Butorok szénművészeti tárgyak, szőnyegek, nyomdaiipari termékek, sármak, cserepalkálhák, belföldi borok, italok, hangszerek.

Tiszafüredig áradás van a Tiszán.

Budapest ápr. 29. A földművelésügyi miniszterium vízrajzi osztálya lyának jelentése szerint a Duna által felüljáró apad — fellegű — magas víz állással. A Tiszán a víz állása a Tiszafüredig érte el. A víz a Tiszafüredig érte el. A víz a Tiszafüredig érte el.

Járossy Lajos alezredes meghalt.

A régi jó izú debreceni emberek közül tegnap újra egy eltávozott az élők sorából, Járossy Lajos alezredes 71 éves korában meghalt. Járossy Lajos 1853-ban született Zentán. Ludovika akadémiát elvégezte 1878-ban hadnagy, 1887-ben főhadnagy, 1891-ben százados lett. Daliás, katonás, kedves modoru ember volt, mindenütt szerették. 1899-ben nyugdíjba ment és Debrecenben helyettes anyakönyvvéző lett. Később az önkéntesi előkészítő iskola tanára, majd tulajdonosa lett. Mint irodalmi ember, jó izú, magyaros, humoros tárcájával vonta magára az olvasók figyelmét. Legtöbb a katonai életből vette tárgyát. Könyvet is írt. Egy kézi könyv a honvéd számára. Tréfas tárcák a katonai életből. A hadnagy ur mulat. Egő hadnagy tiszt szolga. Az öreg honvéd tiszt, az élecs magyar öreg ur nincs többé. Halálát kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése ma, szerdán délután lesz a Teleki-utcai gyászházban.

Debreceni iparosok figyelmébe.

Az új ipartörvény rendelkezéseinek ismertetéséről április 27-ére hirdetett előadás megtartása május 4-én, délelőtt 10 órára halasztott. Ugyanakkor délelőtt 10 órakor tessék le a fogadalmat a tanoncvizsgáló bizottság elnökei, alelnökei és tagjai, valamint az iparos és mestervizsgáló bizottság tagjai. Ezért az ipartestület ez uton kéri fel a bizottságok kinevezését tagjait, hogy mindenki értesítést nélkül vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület dísztermében megjelenni sziveskedjenek. A tanoncsok tanári havi mulasztásáról szóló kimutatások az ipartestület hivatalában betekínthetők. Az a munkaadó, aki tanoncsának mulasztását elfogadható módon utólagosan igazolni tudja a büntetést kerüli el. Felhívunk tehát az érdekelteket iparosok figyelmét a kimutatások betekínésére.

Élve eltemetett bányászok.

Wehling, ápr. 29. (Virginia) Egy 54 nyában robbanás folytán száznál több bányász eltemetett a kőhalmaz. A robbanás akkor történt, amikor az éjszakai munkások csoportja még munkában volt. Két holttestet kistak a romok alól, két másik meg élve megmentett bányász. Később behalt a süllyedésbe.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

LISZT

kiosnyben is előnyös árban kapható

Hortobágyalmom telepén Mester-utca végén.

Ugyanott friss tengerida és csirke tengeridara.

Gábor Áron ünnepély Budapesten.

Székelyek és magyarok együttesen rendezik.

Budapest, ápr. 29. A fővárosban és környékén élő összes székelyek és magyarok a Gábor Áron Székely Magyar Munkások Országos Szövetsége rendezésében május 4-én Gábor Áron 1848—49-iki honvédtüzérőrnagy születésének 110-ik évfordulója alkalmából nagyszabású nemzeti ünnepélyt tartanak, amely reggel 8 órakor a Andrássy-ut végén levő emlékmű előtt való gyülekezéssel kezdődik. A közönség innen vonul a zenekarok és a nemzeti viseletbe öltözött bandériumok a fővonalon át az országháza. A nemzeti ünnepség fővédnöke nagybányai Horthy Miklós kormányzó ur ő főméltósága, védnökei pedig gróf Bethlen István miniszterlenök, a társadalom több más előkelősége.

Debrecen városa rendkívüli közgyűlésen tárgyalja a Nemzeti Bank részvényjegyzését.

A törvényhatósági bizottsági tagok tegnap délután nagyszámú gyűlésre össze a városháza kistanács termében, hogy a mai rendes közgyűlés elé kerülő tárgyakat maguk között megvitassák.

A tárgyalás során felvetették, hogy a közgyűlésen foglalkozni kellene az al is, hogy a Magyar Nemzeti Bank részvényjegyzésében milyen mértékben vegyen részt a város.

Dr. Magoss György polgármester felvilágításul megjegyezte, hogy ez

zel a kérdéssel csak abban az esetben foglalkozhatna a közgyűlés, ha erre nevez a szükséges határidő alatt önálló indítvány érkezett volna be a városhoz. Miután ez nem jött be, a mai közgyűlés tárgyát nem képezheti. De mert ez a kérdés nagyon fontos és mert a Magyar Nemzeti Bank részvényjegyzéséből a város nem maradhat ki, a tárgybán külön rendki vüli közgyűlés összehívása történik meg s ott lesz módja a törvényhatóságnak határozni.

Rövidesen véget ér a nyomdászsztrajk.

Nincs kizárva, hogy a pénteki napon véget ér a nyomdászk sztrájkja, amennyiben most már mint illetékes helyről értesülünk, úgy a munkások, mint a munkaadók Hetényi főkapitány felvetést kérték fel közvetítésre. A mai nap folyamán az újságírók egyesülete nevében Pakots József nemzeti képviselő, Lázár Miklós és

Csaba László fejtették a miniszterelnökségen, ahol a sajtófőnökkel tárgyaltak arról, hogy a miniszterelnök lépjen közbe és közvetítsen a munkások és munkaadók között. Ennek folytán bizonyos, hogy rövidesen megindulnak a tárgyalások, amelyek minden valószínűség szerint eredményre fognak vezetni.

Cserkész táborozás Tiszalőkön.

Debreceni ifjak öt napos táborozása.

A debreceni református tanítóképző intézetben működő 167. számú „Török-vés” cserkészcsapat az elmúlt héten 5 napos táborozást rendezett Tiszalőkön. A derék cserkészek a rossz időjárás dacára is becsülettel megállták a sarat és végezték kötelességüket. Vasárnap cserkész istentisztelet tartottak a község templomában a nagy számú gyülekezet előtt. Délután nagyszabású

cserkészünnepélyt rendeztek, melyen a talu apraja-nagyja megjelent. A táborozás alatt Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő és br. Vay ottani birtokosok és helybeli lelkész és kántortanító, sőt az egész község segítettek a debreceni fiúkat, akik a cserkész gondolatnak új területet nyertek meg. A cserkészek hétfőn este érkeztek vissza.

Elfogatási parancs Weisz Emil és fia bankárosok ellen.

Öt milliárdot meghaladó kárt okoztak.

Budapest, ápr. 29. A budapesti m. kir. büntető törvényszék vizsgálóbírója ma elfogatási parancsot adott ki a sikkes üzleti gyanúsított Weisz Emil 56 éves budapesti bankár és fia Gyula 26 éves budapesti tőzsdébizománvos ellen. Weisz Emil és fia ellen eddig hat feljelentés

érkezett sikkes üzletés címen a főkapitányságra. Az eddigi feljelentések szerint az általuk okozott kár meghaladja az öt milliárd koronát. Weisz Emil és fia Budapestről megszöktek. A rendőrség kézrekerítésükre megtette a szükséges intézkedéseket.

Ki a választó Debrecenben?

A választói joggal bírók ideiglenes névjegyzékét közzsziemlére tették a városházán. — Nézzon utána minden pogálr.

Értesítem a város közönségét, hogy a választó jogi rendelet 37. §-a folytán a Debrecen sz. kir. város területén lévő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a városház közgyűlési termében a f. évi május hó 16-tól június hó 14-éig bezárólag naponként reggel 8 óratól déli 12 óráig közzsziemlére fogom kitenni.

Ezen idő alatt a névjegyzék, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében (ünneper napon is) reggel 8 óratól del 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2—6 óráig lemasolhatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. Ezenkívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékben fel van véve, jogában áll

abban a választó kerületben, amelynek választójaként felvetteti, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felszólalni.

A felszólalások irásban a központi választmányhoz május hó 16-tól május hó 30-ig bezárólag a városház közgyűlési termében nyújthatók be.

A felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítékokra pedig, amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem áll módjában, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok feltalálhatók, vagy beszerezhetők legyenek. Annak, aki fel akar szólalni a választójogi rendelet 38. §-a értelmében minden hatóság közhivatal, közhivatalnok lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles hadéktalanul rendelkezésre bocsátani

Az összes raktáron lévő fűszer és csemege áruk árait lényegesen leszállította a „HANGYA” Főüzlet: Rózsa-utca. Fiók üzletek a város minden részében. Saját érdeke mindenkinek a Hangya üzletében vásárolni.

mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban felhozottak bizonyítására szükségesek. A felszólalás oly változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felszólalásban új bizonyíték is felhozható.

A felszólalónak amennyiben kívánja a felszólalás átvételéről elismervény adatik. A beérkező felszólalásokra mindazok, akiket a felszólalás joga megillet május 16-tól június hó 14-éig bezárólag irásban észrevételeket nyújthatnak be.

Az észrevételeket ugyan olyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felszólalásokat.

Dr. Magoss György, polgármester.

A központi gazdasági bíróság megszűntelése.

Budapest, ápr. 29. Az igazságügyminiszteriumtól vett értesülés szerint most jelenik meg az ugynevezett tanácskoztársaság tenvebléi lemerült vitás ügyekben felelbiteli bíróságként eljáró központi gazdasági bíróság megszűntetéséről szóló 3048-1924. M. j. sz. rendelet. A rendelet értelmében a központi gazdasági bíróság i. évi május hó 1-én megszűnik és a hatáskörébe utalt ügyekben ezután a kie. curia jár el és pedig a gazdasági bíróságra fennálló eljárási szabályok szerint, de ülönök nélkül.

Helferich halála.

Manheim, ápr. 29. Ma délután érkezett meg az a gyorsvonat, amely Helferichnek és edesanyjának holttestét hozta. A két koporsót, amelyet a hatóságok gyönyörű koszorúval fedtek, azonnal átvitték a halottas házba.

Poincaré és Mac Donald találkozás.

Páris, ápr. 29. Megcáfolják egyes lapok híreit, amely szerint Poincaré és Mac Macdonald találkozás küszöbön áll. Mindazonáltal valószínű a két miniszterelnök találkozás, ez azonban csak a francia választás után várható.

A Bécs—budapesti légi forgalom.

Bécs, ápr. 29. Az osztrák légi forgalmi társaság május 15-re halasztotta el a Bécs—budapesti forgalom megindítását.

Mentsük meg az éneklő madarakat.

Az erdei vakanesok kunyhója tetőn egy kálka van, benne egy kis éneklő madár szomorkodik.

Szomorú dolgot ez. Az amugy is keves száma éneklő madarak közül sokat elcognak Nagy kár, mert ezek az éneklő madarak nagyon hasznosak, tömerek kártékony ferget pusztinak el. Szükséges volna, ha a Madarvédő Egyesület és a Mezőgazdasági Kamara erővel akadélt indítanak az erdei éneklő madarak megrzésére és a kormányt hatóság büntető rendelkezés kiadására kérnek fel azok ellen, akik az éneklő madarakat elfogják.

Elsőrendű vidéki cserepet

szállítok házhoz ezrenként, bárkinél 100,000 koronával olcsóbban. Cim a kiadóban

Tisztítsa, festesse,

tavaszi férfi és női ruháit, csipke, batiz, congré függönyét, gallért, kezelt és ingeit

WACHA RÓBERT

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gyárában. Szobben, olcsóbban, mint bárhol.

Debrecen, Simonffy-utca 55.

Magasak voltak az árak a tegnapi pótvásáron.

A marha és lóvásár.
Tegnap volt Debrecenben a pótló és marhavásár.
A lóvásár különösége az adta meg, hogy cseh lókereskedők nagy mértékben vásároztak össze katonai igás lovakat. Jobb minőségű katonai lovak átlag 10-15 millióért cseréltek gazdát és mennek a felvidékre. Középes ló ára 5 millió koronánál kezdődik, silány lovat 1 milliótól felfelé kínáltak.
A szarvasmarha vásárra nagy volt a felhajtás, az árak tartottak voltak, a vásár lanyha volt. A kereslet inkább vágómarha után mutatkozott. Ennek kilóját elősúlyban 10-13.000 koronára adták. Jármos ökor páronként 12-15 és fél millió korona, fejis tehén ára darabonként 4-8 millió korna közt mozgott.

Ujdonságok.

Olvásóinkat figyelmeztetjük, hogy olyan esetben, ha egyik-másik újság elárusítónál elfogyott volna a Debreceni Újság, forduljanak a legközelebbi tőzsdebe, vagy olyan üzletbe, ahol rendszeresen árúsítják a Debreceni Újságot s ott megkaphatják lapunkat.

Ingyen rendelés a belklinikán.

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetemi belklinikája közhírré teszi, hogy május 2-től, péntektől kezdve az ingyen rendelés szegénysorsú bel- és ideg betegeknek a belklinikai új épületében a Nagyerdőn lesz.

Májusi ájtatosság. A mai napal megkezdődnek a katolikus hívek oly kedvelt ájtatossága: a májusi litániák. Minden délután 6 órakor litániát tartanak szűz Máriának, a Magyarok Nagybányájának tiszteletére, amelyen a hívő nép zúfolásig szokta megrögtölni a templomot. Hogy mennyire kedvelt ájtatosság ez, mi sem mutatja jobban, mint az, hogy egész hónap folyamán virágözönben uszák a májusi oltárt — a hívek áldozat készségeiől. Ez idén az oltár díszítése különösen nagy gondot okoz, mert a természet kései fakadásával késnek a virágok is, de az oltárt díszítő horgyék biznak benne, hogy a katolikus társadalom adományokkal se szűkölködik. Virágot egyenesen a sekrestyébe kell küldeni a reggeli órákban, pénzadományok, számarra pedig a templom bejáratánál persely áll ezzel a felirattal: **Csak egy virág szálát a májusi oltárral!** Az első májusi litánia ma, szerdán délután 6 órakor lesz a szentbeszédet dr. Lindenberger János prépost-plébános, a városi püspökség apostoli kormányzójának helynöke tartja.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdeklésére tudomására, hogy a miskolci m. kir. Erdőhivatal 950 köbméter műbukkfa eladására versenytárgyalást hirdet. Irásbeli ajánlatok f. évi május hó 5-én, déli 12 óráig adandók be az Erdőhivatalnál. Bővebb felvilágosítás is ott nyerhető.

A Debr. Kálv. Templomegyesület Hítvédelmi szakosztálya 1924. május 2-án, péntek d. n. 6 órakor rendezteti havi szakosztályt ülést tart, a kollégium dísztermében. Előadó dr. Révész Imre. „Vegyesházasság és reverzálás” címen tart előadást. Belepti híz nincs. Az előadásra minden tagot és érdeklődőt szeretettel meghív a szakosztály. Önkéntes adományokat a Vasárnapi sajtólapra köszönettel fogad a T. E. Az oratórium estély erről a napról 6-ra marad.

TÜZIFA
bűkk, hasáb, elsőrendű minőség vagon tételben ötenként, mázsánként, apróra és házhoz szállítva legolcsóbban beszerezhető az
Erdélyi Tüzfahozatali R.-T.-nál,
Füredő-utca 2. Telefon 10-93.

Ötven milliót vett fel hamis fuvarlevelekkel.

Budapest, ápr. 29. Molnár Béla 34 éves terménykereskedő megjelent a magyar gazdasági mezőgazdasági r.-t. irodájában és három vagon búzát kínált tott fel, amely szerint három vagon buza az egyik állomáson elindításra vár. A három vagon buzáért 50 millió korona előleget vett fel. Másnap a fuvarlevelekből kiderült, hogy hamisítva-

nyok. A károsult részvénytársaság feljelentésére Molnár előállították a főkapitányságra. Tagadta, hogy a hamisítást ő követte volna el. Azzal védekezett, hogy a fuvarleveleket ismeretlen emberektől kapta eladási megbízásul és a pénzt is ezeknek az embereknek adta át. A rendőrség Molnár Bélát letartóztatta.

Redukálni fogják a városházán a telefonokat. A városházán az utóbbi időben nagyon elszaporodott a telefon. E kulturális célból 46 darab van a városházán. Késztelenül nagyon sok hivatal-csendes hivatal, amelynek a külvilághoz semmi köze, amelynek telefonján hivatalos ügyet egyszer sem beszélnek naponta. A városháza pénztára ez évben 70-80 millió koronát fizet telefondíjra. Dr. Magoss György polgármester a tegnapi tanácsülésen a takarékoságot hirdette és sokalta a 46 telefont és panaszkodott, hogy az egyes ügyosztálynál szerelik le a telefont. A legtöbb ügyosztály védte a telefonját és ellene voltak a telefon központnak is. Végül megbízták a számvevőszéket, hogy tegyen javaslatot a leszerezendő telefonokra.

A Mezőgazdák Hitelközvetítője és a Jegybank. A Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hitelközvetítője felhívást intézett a gazdákhöz, hogy a Nemzeti Jegybank alapításában minél számosabban vegyenek részt. A Jegybank részvény jegyzést a legelőnyösebben lebonyolítja a Szövetkezet, mint az OKH. tagja (Csapó-u. 30.)

Hivatalos hatalommal visszaéltek. A múlt év őszén Nagy István és Dihen Károly kőművesek feljelentették Farkas Albert és Zaslavai Károly polgári rendőröket, hogy őket tetleg inzulálták a kihallgatásuk alkalmával. Tegnapi tárgyalta az ügyet a törvényszék és hivatali hatalommal való visszaélést Farkas Albertet 200.000 korona, Zaslavai Károlyt pedig 400 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen feleltek.

90 millió a szoboszlói utra. A Balmazújváros—Szoboszló közötti ut kiépítése már régen tart. Debrecen városa eredetileg 10 milliót szavazott meg az ut elkészítésére. Azonban bizonyos közgazdasági nehézségek miatt az építések most az államintézményi hivatala 90 milliót kér ez ut szakasz kiépítésére, mely a debreceni határon megy keresztül. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek az összeg megadását.

Debrecen mint furdóváros. Néhány hét előtt különféle lanközlemények jelentek meg, melyek arról szóltak, hogy Debrecen egyetlen modern furdója a Margit-furdó megszűnik és helyén egy nyomdavidalat létesül. Ehhez a szomorú tényhez, — mely kétségtelen a kultura viszonyozására mutat, — hozzáfűzték, hogy reméljük majd az illetékes ténylegk böles elorelátása meg fogja akadályozni az említett furdó üzemének megszüntetését. Azóta szóba került a Strand-furdó ügye, majd azt olvastuk, hogy a Margit-furdó tovább is üzemben marad, most pedig arról szerezünk tudomást, hogy az Arany Bika gőz- és kádfurdót újból teljesen felszerelik és így a város belsejének egy minden igényeknek megfelelő modern furdó fog rendelkezésre állni. Ha meg a külsőségek strandfurdói is üzembehelyezendők és végre a megis várható nyári időjárás is beköszönt, idegen egy furdóvárost fog találni Debrecenben.

Magasárban veszek vastag tükröket. Sinkovits tükrőgyártás, üvegcsiszolás Sziv 14-15. Telefon 356.

Régen nélkülözött árúk, mint zsebkendők, halszék, zephirek, sifonok és flotiruk megérkeztek. Kardos László vasöntözletében. Debrecen, Kossuth-u. 9.

Tükrőgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjaöntése Sinkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv-utca 14-15. Telefon 355.

Felhívás. Debrecen szab. kir. város nagyidei furdójához egy fűtő felvétetik. Jelentkezés ugyanott.

Tömeges előléptetések lesznek a vasútnál. A Máv-nál mint tudvalevő évente kétszer vannak előléptetések, május és november elsején. A májusi előléptetések előkészítése már kezdetét vette. Az igazgatóságtól kiszivárgott hírek szerint a májusi előléptetések a Máv-nál is tömegesek lesznek. Valószínűnek tartják, hogy a szedétsztek és altisztek soronküvi előléptetésére szintén utasítást fog kapni az üzletvezetés.

Menyasszonyok és vőlegények. A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Dr. Kovács Béla ügyvéd rkath., Fajtényi Juliánával rkath., Millinkhoffter Ferenc szígyártó m. róm. kath. Somogyi Lajza Ilonával ref.

A rendőrgyilkosok ügye a törvényszék előtt. Rácz Kálmán és Bagdi László szokott fevencek bűnügye május elsején, csütörtökön reggel 9 órakor kerül tárgyalásra. A főtárgyalás iránt érdeklődés nyilvánul meg. Az érdeklődésre való tekintettel külön belépőjegyet fognak kibocsátani. A főtárgyaláson a vádat dr. Bod Kálmán fogja képviselni, míg Rácz Kálmánt dr. Aczél Jenő, Bagdi Lászlót Ungár Ferenc, a Rácz család többi tagját pedig Fényes Endre és Jenő fogják védeni. A tárgyalás valószínűleg napokig fog eltartani.

A Kansz debreceni államvasuti csoportja f. hó 26-án este tartotta meg saiat otthonában a szanálási törvényjavaslatokkal kapcsolatban folytatásban lévő illetményrendelések tárgyalás egybehívott tagterületét. A népes és mindvégig a legimpozánsabb komolyságban Jelfolyt tagterületet egyhangulag magáéva tette azon határozati javaslatot, mely szerint mindenben csatlakozik és ragaszkodik a Kansz nagyvárosátma által a kormányhoz már felterjesztett — úgy nevezett — nagy memorandumban foglaltakhoz.

Gyilkosság Füzesahonyban. Füzesahonyban régi pereskedés kapcsán rossz viszonyban volt Bágyi Joachim 22 éves vasuti tolatómunkás Bódi József földművelő. Bágyi, akit a falu kötekedő természetü embernek ismert, több ízben ki-elentette, hogy kettőjük közül valamelyik az életével fog fizetni a másiknak. Folyó hó 18-án este 9 óra tájban beállított Bódi lakására, hol szováltás támadt közöttük, amely veredéssé fajult. A dulakodás hevében, a különben szelid természetű Bódi, akit Bágyi letepert a földre, felkapta a földön heverő fejszét s fokával oly szerencsétlen utést mért támadója fejére, hogy annak koponyatele tolsásvi nagyvágon beszakadt s az agyvelőt zuva rogtonos halált okozott.

Házasságkötések. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következő párok kötöttek házasságot: Főrizs Sándor ref. Barkó Máriával ref., Szeghy Lajos ref. Borlév Eszterrel ref., Borzsa Sándor ref. Juhász Eszterrel ref., Kiss Gábor ref. Bezei Eszterrel ref., dr. Halfersohn József izr. Berwanger Imával rkath., Mihály Sándor ref. Papp Máriával gor. kath. Romhányi Tivadár László rkath. Huber Máriával rkath., Solti Lajos Sándor ref. Kruppa Annával gkath., Pannáki Béla ref. Fábian Imával gkath., Danesó Gyula rkath. Csász Erzsébettel rkath.

Megmérgezett leány.

Budapest, április 28. A Szentgellért rakpart 2. sz. ház előtt ma éjjel eszméletlen állapotban találtak Engemaier Erzsébet 17 éves gyári munkásnőt. Bevitték a Rókus kórházba, ahol amikor eszméletét visszanyerte, elmondta, hogy tegnap este egy ismeretlen fiatalemberrel sétált a Dunaparton. A fiatalember egy kettévágott zsemlével kínálta meg, amelyre vai volt kenve. A zsemlét megevette. Miután a zsemlét megevette, rosszul lett és ettől fogva nem tudta, rosszul történt vele. A kórház orvosi megállapították, hogy a leány mérgezési tünetek között betegedett meg. A rendőrség megindította a nyomozást.

Színház.

Április 30-án, szerdán: Vén gazember. C) bérlet.
Május 1-én, csütörtökön: Vén gazember. D) bérlet.
Május 2-án, pénteken: Mézeskalács, daljáték 3 felv. Bérletszünet.
Május 3-án, szombaton: Mézeskalács, bérletszünet.

Meteorban csütörtökön a „Sejk” világ sláger. Redolifó Valentinával. Előadások 8. és 9 órakor. Jegyelövétel d. e. 10 órától.

Sport.

A DKASE választmánya csütörtökön este fél 8 órai kezdettel a Royalban levő clubhelyiségében ülést tart.
A DKASE football szakosztálya csütörtök este fél 8 órai kezdettel ülést tart melvre ezuton hívja meg összes tagait a vezetőség. Tárgy: Intéző választás. Megüresedett vezetői tisztségek betöltése.

A mai tőzsde.

A korona 73 és háromnegyed.

A mai tőzsdén az irányzat lanyhán alakult, a forgalom ennek megfelelően csendesebb volt. A piac hangulatát nagyon zavarta az a hír, mely szerint állítólag fizetésképtelenségek fordultak elő. Belsőül a piac szintén nem kanott semmi biztatást s az arbitrage értékekben is inkább eladási megbízások voltak túlsúlyban. Nyitáskor kezdődő áremorzsolódások egész zárlatig eltartottak, különösen a nehezebb vezető értékekben intott, ez erőteljesebben kifejezésre, ahol egészen 5 százalékgig terjedő átlagos árvesztéseket eredményezett. Egyes értékekben üzlet ugyszólván alig volt és a jegyzések kerülő árfovmá inkább névlegesnek mondható. A zárlati árfolyam az összes értékekben a mai legalacsonyabb, vagy közepküzusokon nyert megállapítást. Egyes értékekben intervenció vásárlások voltak észlelhetők, ami azonban az általános gvenge irányzat mellettsekélnék bizonyult. Zárlatkor a forgalom esekélv, az irányzat továbbra is gvenge, a kosztépnz hivatalosan 1 és egynegyed százalék.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 76. Hazai bank 270. M. Hitel 670. Jelz. bank 183. Leszámitoló 99. Olasz bank 25. O. Hitel 227. Llyod bank 15 és fél. W. Bank V. 150. Amerikai 16 és egynegyed. Bosnyák agrár 72. Földhitelbank 445. Hermes 65. Horv. szavon 65. Ingatlanbank 290. Csehbank 34. Forgalmi bank 59. Ker. Hitel 38. M. Német 52 és fél. Közp. jelz. 15. Városi bank 12 és fél. Merkur 19 és fél. Nemz. bank 45. Ker. bank 1550. Ált. 15 és háromnegyed. Belvárosi 37. Lipótvárosi 13. Egy. Bpest f. v. 215. Kőb. tak. 22. M. Ált. tak. 191. Mektár 200. Pesti Hazai 4970. I. M. bizt. 13350. Poncieri 350. M. franczia 700. Jég 300. Pannonia 3850. Back maton 71. Borsod misk. 161. Concordia 56. I. Bpesti gőzp. 162. Torokszentmilyási 30. Gizella 89. Hung. gőzm. 130. Király 40. Viktória 300. Franzdambia 75. Asznik és kátrány 43. Bauxi 540. Becsni 1250. Borsodi szén 190. Lőrinci

Molykár ellen
téli ruhák beaktározása: felelősséggel vállalom. Báránbőr és mindenféle bőrök kikészítését vállalom. — Bekecsok előre megrendelhetők. —
ADLER JENO szűcsmester,
Bathányi-utca 2. szám.

Cseplőgarnitúra
6-os, teljesen jókarban,
eladó.
Czim a kiadóban.

„Arany Bika”
gőz és kádfurdó
ujjonnan átalakítva
május hó 3-án megnyilik!
Furdómesterek és pedítörök az előnyösen ismert: GÖDÉNY TESTVÉREK.

